



SENATUL

ROMÂNIA
UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI CLUJ-NAPOCA

Str. Mihail Kogălniceanu, nr. 1, 400084 Cluj-Napoca
Tel. (00) 40 - 264 - 40.53.00*; 40.53.01; 40.53.02; 40.53.22
Fax: 40 - 264 - 59.19.06
E-mail: staff@staff.ubbcluj.ro

- 2011
- Senat
- Măte Inașterile

Hotărâre Nr. 223/SEN/16. 07. 2012

Referitor la strategia cercetării științifice în Universitatea Babeș-Bolyai

Senatul aprobă în ședința din 2 iulie 2012:

1. Strategia Universității Babeș-Bolyai în Cercetarea Științifică pentru perioada 2012-2016 după cum urmează:

Strategia Universității Babeș-Bolyai în Cercetarea Științifică pentru perioada 2012-2016

Introducere

Strategia Universității Babeș-Bolyai (UBB) în cercetarea științifică are drept *obiectiv major creșterea prestigiului universității* în plan național și internațional, pe baza unor contribuții semnificative la dezvoltarea cunoașterii și creației în domeniile pe care le cultivă, prin valorificarea potențialului uman și a infrastructurii de care dispune, promovând cu consecvență cercetarea inter- și multidisciplinară.

În acord cu prevederile Cartei, „Strategia cercetării ține seama de potențialul științific existent, de tradițiile valoroase, de problemele și direcțiile de dezvoltare pe plan național și internațional”, fiind garantată „libertatea de cercetare, de activitate artistică și de transfer de cunoștințe” și faptul că „activitatea proprie de investigație științifică, validată prin lucrări publicate, este criteriul fundamental de evaluare a calificării academice”.

Strategia Universității Babeș-Bolyai în cercetarea științifică pentru perioada 2012-2016 va fi racordată la Strategia Națională a Cercetării Științifice 2007-2013, a proiectului Strategiei Naționale pentru perioada 2014-2020,

precum și a Programului Cadru al Uniunii Europene – PC8 pentru perioada 2014-2020.

Clasificarea UBB pe *primul loc între universitățile românești* și accesarea ei în zonele superioare ale clasificărilor internaționale, inclusiv *între primele 500 de universități din lume* conform criteriilor Shanghai, sunt obiective strategice susținute prin politici financiare și de personal convergente.

Fiecare cadru didactic sau cercetător din UBB are datoria de a desfășura, individual sau în colectiv, o activitate de cercetare științifică sau de creație artistică, cu finalitate materializată în lucrări științifice sau de creație artistică validate prin publicare în reviste sau la edituri de prestigiu internațional/național, respectiv prin prezentare la manifestări științifice sau artistice organizate pe baza unor criterii profesionale de selecție, de către colective de specialiști recunoscuți internațional/național ca experți de referință în domeniile lor de cercetare.

Programele de studii oferite de UBB vor conține activități specifice de pregătire a studenților pentru cercetarea științifică. Studenții care doresc să desfășoare activități de cercetare vor fi cooptați în structurile de cercetare existente și în cadrul colectivelor care beneficiază de granturi de cercetare.

Tematica de cercetare

1. Fiecare cadru didactic sau cercetător *are libertatea* de a-și alege tematica de cercetare individual sau de a se asocia cu parteneri din UBB sau din afara universității pentru a participa la cercetări mai ample, care presupun infrastructură sau resurse umane mai mari.

2. Fără a fi descurajate cercetările individuale, *sunt susținute cercetările în colective consolidate, pe tematici interdisciplinare de mare actualitate, care presupun contribuții multidisciplinare.*

3. *Toate* cele trei componente generale ale cercetării:

- a) cercetarea fundamentală,
- b) cercetarea aplicativă
- c) inovarea

sunt încurajate în Universitatea Babeș-Bolyai.

Structurarea unităților de cercetare

1. La *nivelul universității* se vor organiza *institute de cercetare cu caracter inter- și multidisciplinar*, având în componență cel puțin două centre

de cercetare, formate din cadre didactice, cercetători și studenți de la una sau mai multe facultăți. În același timp se vor reorganiza/consolida institutele existente, astfel încât să îndeplinească condițiile pentru a accesa finanțări specifice, inclusiv fonduri instituționale (cf. OG 6/2011 pentru modificarea și completarea OG 57/2002 privind cercetarea științifică și dezvoltarea tehnologică).

2. Conform prevederilor Legii nr.1/2011, la *nivelul departamentelor* se vor organiza *centre și laboratoare de cercetare*, în acord cu potențialul de care dispun și cu obiectivele lor strategice de dezvoltare.

3. Organizarea și validarea unităților de cercetare din UBB, se va realiza pe baza experienței și prestigiului dobândit de cadrele didactice și cercetătorii existenți sau a identificării unor tematici care să coaguleze și valorifice superior aceste resurse, folosindu-se criterii care vor încorpora experiența existentă pe plan internațional/național (inclusiv cele folosite pentru evaluarea și clasificarea în vederea certificării a unităților și instituțiilor din sistemul național de cercetare-dezvoltare), criterii care vor fi aprobate de Senatul UBB, la propunerea Comisiei Cercetării Științifice și a Competitivității. Va fi încurajată *organizarea unor unități sau consorții de cercetare, pe tematici de mare actualitate științifică*, în colaborare cu alte universități sau institute de cercetare, pe baza unor acorduri ce prevăd în mod explicit asemenea structuri de cercetare.

Finanțarea cercetării științifice

1. Cercetarea științifică din UBB va fi finanțată din:
 - resursele proprii ale colectivelor de cercetare, resurse bazate pe granturi obținute în competițiile interne și internaționale;
 - din prestări de servicii către comunitate;
 - resurse interne constituite la nivelul departamentelor, facultăților sau universității pentru premiarea cercetătorilor și cadrelor didactice cu rezultate științifice remarcabile;
 - resurse financiare suplimentare alocate de universitate pentru granturi interne oferite, prin competiție, *tinerilor cercetători sau colectivelor de cercetare în care aceștia sunt majoritari*, inclusiv din fondurile obținute ca urmare a statutului de universitate de cercetare avansată și educație.

2. Pentru asigurarea funcționării echipamentelor și a continuității cercetărilor angajate pe baza unor granturi , *cel puțin 40% din regia acestor granturi va fi returnată colectivelor de cercetare*.

3. În acord cu prevederile Cartei UBB. „Fondurile pentru finanțarea suplimentară vor fi alocate prioritar spre departamentele și structurile cele mai performante din Universitate. Aceste alocări au ca obiectiv îmbunătățirea calității academice a predării, învățării și cercetării. Repartizarea lor se face în conformitate cu criteriile și standardele de calitate utilizate în realizarea clasificării universităților și ierarhizării programelor de studii stabilite de CNFIS și aprobate de ministerul de resort” și a celor din contractul instituțional de finanțare bugetară a universității, *o parte din această finanțare* revenind unităților de cercetare performante, fiind *utilizată pentru susținerea cercetărilor inter- și multidisciplinare și pentru asigurarea continuității angajării cercetătorilor.*

Creșterea competitivității

Pentru creșterea competitivității UBB pe plan național și internațional, atât în ceea ce privește atragerea de studenți la nivel masterat și doctorat, cât și a resurselor financiare necesare susținerii unei cercetări performante, vor fi susținute cercetările în domeniile identificate ca fiind specifice universității și în care s-au obținut rezultate recunoscute internațional și național sau care vor fi considerate, pe baza unui proces de evaluare internațională, ca având șanse să conducă la rezultate deosebite într-un interval de timp de maximum 3-5 ani. În acest sens se vor realiza următoarele acțiuni:

a. Evaluarea performanțelor unităților de cercetare existente și selectarea *polilor de excelență* în cercetarea științifică din UBB, pe baza unor indicatori de performanță aprobați de Senatul UBB, indicatori specifici fiecărui domeniu și stabiliți prin consultarea specialiștilor din domeniile majore de cercetare cultivate în UBB.

b. Organizarea unor dezbateri/seminarii pe tematici interdisciplinare și *stabilirea unor domenii inter- și multidisciplinare* cu contribuții potențiale semnificative la creșterea competitivității UBB pe plan internațional/național, domenii în care se vor organiza la nivelul universității institute de cercetare reprezentative.

c. *Premierea internă a colectivelor cu rezultate validate internațional și național*, prin publicarea acestora în reviste științifice sau la edituri de prestigiu.

2 Intrarea în vigoare a Strategiei Universității Babeș-Bolyai în
Cercetarea Științifică urmând a fi preluată în Planul Strategic a
Universității și în Planurile Operaționale ale facultăților,
departamentelor și institutelor de cercetare.

Președinte

Pr. Prof. Dr. Ioan Chirilă



Secretar

Bekesi Reka